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„SOLDATUL PICCICO" de Aldo Nicolai 
Data premerei : 8 aprilie 1961. Regia : Gigi Ionescu. Decoruri : Sergiu Singer. Costume : 

Gabriela Nazarie. Distributia : Dumitru Paiade (Sergentul) ; Gheorghe Aramă (Soldatul Regis) ; 
Nicolae Enache Praida (Soldatul Gelli) ; Anatolie Spînu (Soldatul Resti) ; Toma Caragiu (Sol
datul Piccico) ; Victor Radovici (Locotenentul) ; Anghel Bratu (Sentinela) ; Ludmila Petrov 
(Bătrîna) ; ^Adela Mărculescu şi Doina Virginia Bmga (Anna, : Nicolae Spudercă (Sergentul 
Tosti) ; Grigore Pogonat (Primul tînăr) ; Lupu Buznea (Al doilea tînăr) ; Maria Lăzăreanu 
(Doamna) ; Eugen Stoiceanu (Domnul) ; Silviu Lambrino (Chelnerul). 

Scriitorul Aldo Nicolai, nume bine 
cunoscut prin scrierile care oglindesc lu-
mea oamenilor simpli şi asupriţi, nu şi-a 
putut vedea piesa jucată pe scenele 
din patria sa, pentru că cenzura itali-
ană, surprinzînd în povestea tragică 
a soldatului Piccico o aspră condamnare 
a sistemului social al Italiei de azi, 
i-a interzis reprezentarea. 

Acţiunea piesei este axată pe evo-
luţia a doua personaje centrale : Anna 
şi Piccico. Amîndoi coboară din munţi, 
dintr-o lume aproape nefiresc izolată 
de zbuciumul vieţii sociale — Anna 
pentru a intra lucrătoare într-o fa-
brică, Piccico pentru a îmbrăca uni-
forma militară. Contactul lor eu a-
ceastă nouă realitate este amar. Anna 
trăieşte drama unei triste dezamăgiri, 
fiind minţită de un om alături de 
care încercase să-şi alunge singurăta-
tea. Piccico îndură eu umilinţă jignirile 
celor care se străduiesc sistematic să-i 
distrugă personalitatea şi omenia şi 
să-1 transforme într-o unealtă supusă 
şi oarbă, dar adună în el o crîncenă 
dorinţă de împotrivire, concretizată în-
tr-un gest anarhic care-1 va pierde, dar 
care va pune pe pretinşii lui stăpîni 
în faţa adevărului cumplit că, în po-
fida strădaniei lor, Piccico a rămas 
un om, deci o forţă capabilă să li se 
opună şi să-i doboare. 

Nu în sublinierea gestului necontro-
lat, de împotrivire izolată a lui Piccico, 
trebuie aşadar căutată semnificaţia 
piesei, ci în consecinţele acestui gest, 
pentru cei care văd astfel începutul 
destrămării unei atotputernicii, altă-
dată de neclătinat. 

Meritul interpretului principal, Toma 
Caragiu, este de a fi înţeles acest lu-
cru şi de a fi subordonat logicii a-
cestui deznodămînt de esenţă tragică, 
toate trăsăturile de caracter aie perso-
najului său. In interpretarea lui Toma 
Caragiu, Piccico nu este un soldat nă-
tîng, un inadaptabil la „civilizaţia" 

oferită de regimul cazon, ci un om o-
bişnuit să trăiască liber, să se conducă 
după cum îi dictează propria conşti-
inţă, propriile chsmări, propriile idea-
luri. Aşa stînd lucrurile, stîngăcia eu 
care poartă uniforma, neîndemînarea 
eu care exécuta, spre hazul superiori-
lor, celé mai elementare comenzi de 
disciplina militară, sînt nu consecin-
ţe ale prostiei sale, ci dovezile im-
posibilităţii adîne lăuntrice de a asi-
mila o raţiune de a fi care-i este or
ganic străină. în faţa hohotelor de rîs 
vulgar ale celor care-i comandă, Pic
cico nu rămîne prostit, ci îndurerat 
şi, pe undeva, subtil dispreţuitor. In
terprétai a ştiut, plecînd de la aceste 
date, să dezvăluie treptat drumul că-
tre înţelegerea unor adevăruri amare 
despre lumea nedreaptă de care se 
izbise Piccico şi să-şi conducă persona-
jul către atitudinea eroică din final, 
cînd, înaintea morţii, înfruntă demn şi 
dispreţuitor pe foştii lui superiori, cu-
prinşi acum de panică. Tocmai de a-
ceea, scena uciderii sergentului Tosti, 
peste care trebuia să se treacă eu mai 
multă uşurinţă, fără nici o pierdere 
pentru înţelegerea piesei, a constituit 
o abatere de la traiectoria logică a 
personajului central şi, drept urmare, 
un moment tulbure. Prin soluţia ofe-
rită de regizor, care a subliniat gro-
solan şi insistent momentul, gestul 
lui Piccico îşi pierde semnificaţia, iar 
Picc co apare animalic féroce, cînd e, 
de fapt, profund révoltât. 

De altfel şi modul în care a fost re-
zolvat personajul Annei este în me
sura să umbrească înţelegerea limpede 
a lucrurilor. Anna apare ca o femeie 
parasita de iubit şi deci disperată, o 
biată făptură slabă şi plîngăreaţă, care 
găseşte în Piccico, în vechiul ei prie-
ten, pe omul la pieptul căruia poate 
să se lamenteze. Dar dimensiunile du-
rerii acestei fete simple şi cinstite, 
înşelate în credinţa ei, sînt mult mai 
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largi. Ea trăieşte nu numai dezamăgi-
rea unei dragoste nefericite, ci drama 
adîncă a ciocnirii dureroase eu o rea-
litate in care domnesc minciuna, înşe-
lăciunea, viciul, cărora firea ei cinstită 
nu se poate adapta. Folosind mijloace 
supărător de exterioare pentru un roi 
care solicita exclusiv sensibilitate, căl-
dură, simplitate, Adela Mărculescu nu 
a realizat personajul. 

Evoluţia lui Piccico şi a Annei pe 
planuri diferite, dar pe o direcţie co-

Schiţă de decor de Serglu Singer 
(actni il , tabloul 1) 

mună, într-o lume ostilă lor, ca şi 
protestul lor exprimat la intensităţi 
diferite dar eu aceeaşi adresă, arată 
atitudinea autorului faţă de această 
lume, asprul rechizitoriu făcut unei so-
cietăţi nedrepte. De aceea, nerealiza-
rea scenică a unuia din aceste perso-
naje a dus inevitabil la sărăcirea sen-
surilor piesei, la ştirbirea înţelesu-
rilor ei. 

Dumitru Palade, actor mai puţin cu-
noscut, a dovedit remarcabile resurse 
în realizarea rolului Sergentului. O su-
punere oarbă în faţa ordinelor supe-
riorilor lui, îmbinată eu o sălbatică 
dorinţă de a se impune şi a se face 
respectât de cei mai mici în grad, a 
concurat la realizarea unei odioase fi-
guri de mercenar mărginit şi obtuz, 
pentru care raţiunea e un păcat, iar 
brutalitatea o virtute. Mai puţin măr-
ginit, mai cinic şi mai viclean, nu 

însă mai puţin odios, este sergentul 
Tosti în interpretarea lui Nicolae Spu-
dercă. In rolul Locotenentului, t înărul 
Victor Radovici şi-a compus eu minu-
ţiozitate o foarte izbutită mască, evi-
denţiind trăsăturile aspre de caracter 
ale personajului, exemplar tipic d e m i -
litar despotic. Ne-a stingherit însă ade-
sea vorbirea precipitată a interpretu-
lui, care-i făcea replicile de neînţeles. 
O contribuée meritorie au adus Gheor-
ghe Aramă, Nicolae Praida şi Anatolie 
Spînu în rolurile celor trei soldaţi. O 
doamnă, un domn şi doi tineri, corect 
interprstaţi de Maria Lăzăreanu, Eu-
gen Stoiceanu, Grigore Pogonat şi Lupu 
Buznea, au ocupat, din vina autorului, 
desigur, dar şi din lipsa de exigenţă 
faţă de text a regiei, prea mult t imp 
în economia spectacolului. 

In traiectoria evoluţiei eroilor cen-
trali, au intervenit adesea elemente 
străine, învăluind într-un desiş de fap-
te şi sensuri secundare, acţiunea prin-
cipală şi problematica piesei. Cînd Pic
cico şi Anna străbat drumul dureros 
al înţelegerii nedreptăţii sociale care-i 
striveşte, ce importanţă mai poate avea 
flirtul Primului tînăr eu Doamna, de 
pildă ? In interesul unei cît mai lim-
pezi prezentări a mesajului piesei, re-
gizorul avea datoria să despovăreze 
linia principale a acţiunii de orice 
prisos. 

Constatăm eu satisfacţie un progrès 
în dezvoltarea tînărului pictor sceno-
graf Sergiu S'nger, care a realizat 
foarte sugestive decoruri pentru inte-
riorul auster al cazărmii şi pentru mo-
desta camera de mansardă a Annei, 
dovedind un deosebit simţ al spaţiului 
scenic şi foarte mult echilibru în folo-
sirea paletei cromatice. Ne surprinde 
însă soluţia adoptată pentru decorul 
ultimului tablou, care aminteşte mai 
mult de terasa castelului din Elsinor 
decît de un fort militar. 

Dacă regizorul Gigi Ionescu nu şi-a 
asumat această râspundere, ne între-
băm, cui revine sarcina călăuzirii spre 
un joc interiorizat a tinerei Adela 
Mărculescu, a domolirii pornirilor spre 
emfază şi spre o falsă siguranţă de 
sine a lui Anatolie Spînu, a corectă-
rii dicţiunii lui Victor Radovici, a în-
drumării în dezvoltarea vocii firave a 
lui Nicolae Praida, a stăvilirii încli-
nării spre şarjă a lui Lupu Buznea ? 
Poate mult aşteptatului regizor-anima-
tor şi pedagog de care colectivul plo-
eştean, constituit în majoritate din ti
neri, are atîta nevoie. 

V. Munteanu 
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